

台州银保监分局开展“八大主题”活动

强信心敢闯敢干 拼经济敢作敢为

金晨



在台州，“拼经济”的鼓点分外激越。

台州正聚力“五大城”建设，推动民营企业往“高”攀升、向“新”进军，完善的金融支持也给民企敢闯敢干的信心；台州外贸商务团陆续出征，收获满满订单的背后，给力的政策补贴和金融服务，让企业更多了一份深至肺腑的温暖；越来越多的新市民扎根新家乡，台州聚焦新市民的生活需求加强金融服务，给了他们站稳脚跟的底气。

今年3月，台州银保监分局围绕新市民、个体户等重点对象，航运业、外贸业、先进制造业等重点行业，重大项目、民营经济、乡村振兴、山区县高质量发展等重点领域，开展一系列“强信心 稳预期 提升金融服务质效”金融服务活动。

“今年我们重点围绕浙江三个‘一号工程’、‘十项重大工程’和‘8+4’经济政策体系，加强经济部门与监管部门协作，联合开展八大主题活动。希望通过这一系列活动，加强金融政策与其他政策的协调配合，改进金融服务供给模式，加大要素保障力度，使得各项惠企惠民举措精准滴灌、服务直达快享，让各类市场主体稳定心理预期、提振发展信心，激发高质量发展的需求，为台州创建全国普惠金融示范区打造新品牌。”台州银保监分局主要负责人表示。

再创民营经济新辉煌

拼经济，营商环境是关键。今年，浙江提出实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破。台州银保监分局组织全辖机构立即开展民营企业大走访活动，进车间、下田间，还邀请企业代表参加专题座谈，听一听企业面临的发展困难、转型压力，并当场指派相应机构监管科（监管组）指导、对应银行保险机构跟进服务。

在走访、座谈中，台州航运企业的融资难题迎了解新招。台州银保监分局联合多部门召开航运金融推进会，公开发布航运企业综合金融服务

方案，促成船东协会与银行业协会、保险业协会签订常态合作协议，共同搭建“航易融”数字化场景，为航运企业提供一站式综合金融服务入口。

此外，台州银保监分局还开展了制造业“两研两提”行动，建立高新技术企业、传统产业转型升级重点企业和科技补贴支持企业三张清单，助力银行保险机构准确研判自身的服务能力、制造业企业的生产经营变化，从而提升重点领域制造业金融服务能力。

对照清单，台州银行客户经理来到了路桥一家数控科技有限公司，听闻企业今年计划扩建厂房，台州银行在原先的信贷基础上为其增贷。从创业初期提供金融顾问服务，到办理专



中国银行台州市分行开展金融知识宣传活动。

利权质押商标金融产品再到增贷，5年前的数控机床厂如今已成为当地的“专精特新”企业。台州银行跟踪企业发展的每一个环节，深入分析调研，以一对一量身定制的金融服务，满足企业在不同时期的信贷需求。

应用“科创力+”辅助评价标准，今年，台州银保监分局“加码”科创金融专项服务，建立台州金融支持科技创新发展联盟，依托标准化评价体系，改进科技创新扶持政策和金融产品。随着泰隆银行台州分行一笔200万元的知识产权质押贷款顺利发放，浙江松正智能装备制造有限公司的研发资金有了眉目。泰隆银行台州分行以“三看三评+知识产权自评估”模式创新知识产权质押贷款业务，帮助企业实现了从“知产”到“资产”的飞跃。

组团出海抢订单

随着浙江省提出“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，台州市开启了“数字强贸”的新篇章，并吹响“百团千

企万人”拓市场促招引行动号角。台州银保监分局联合台州市商务局助力外贸企业组团“出海”。

“参展期间，我们碰到了部分美元汇款路线受阻、尾款无法结清的问题。中国银行台州市分行第一时间制定跨境人民币结算方案，还联动俄罗斯中行，满足我们的境外开户需求。预计今年我们俄罗斯的订单能增加50%。”近日，温岭一家从事水泵制造的企业顺利结束俄罗斯的“抢单”之旅。

针对外贸企业“出海抢单”中面临的问题，中国银行台州市分行充分发挥跨境金融优势，第一时间为参团企业和个人推出“蛟龙出海”专项金融服务方案。首期政策包括“出口抢单”企业手续费减免、企业汇率专享价、企业跨境直入账、企业授信专项支持等。

德国杜塞尔多夫塑料橡胶展、世界制药原料展览会法兰克福展……随着企业抱团“出海”逐渐常态化，今年，台州银保监分局联合台州市商务局等部门推动辖内银行保险机构建立高协同、可持续的综合服务机制，为外贸企

业提供涵盖银行授信、出口信保、汇率避险、咨询服务等在内的全方位综合金融顾问服务。

于是，台州的金融机构帮助外贸企业在“出海”前就“做足功课”。近日，一场“出海抢单”企业培训会在玉环举行，吸引了超160家企业参会。中国银行浙江省分行、中信保、国际展览商务公司的相关专家对当前国际形势进行分析，对美元、欧元以及人民币的走势进行了剖析及预判，给出了企业有针对性的建议。在台州，这样的企业培训会及汇率避险沙龙已常态化举行，辐射进出口产业链企业超千家。

圆梦新市民美好生活

在银行窗口，短短几分钟，新市民就能顺利办理社保卡；在工地现场，农民工开户不再难，甚至迎来了银行工作人员拎着移动设备上门服务……在台州，这样的温馨画面并不少见。

近年来，新市民群体已成为浙江经济发展的重要力量之一，台州，作为制造业大市，对人口具有强劲的吸纳和集聚能力。台州银保监分局积极聚焦新市民群体在创业、就业、安居、教育培训、消费等方面的需求，主动“上门服务”“送到家”，助力共同富裕。

为保障新市民群体创业创新资金要素，台州银保监分局指导辖内银行机构在信贷产品供给、服务对接方面予以倾斜，满足新市民群体金融需求。“台州真不愧是‘最具幸福感的城市’，在我最困难的时候给了我继续拼搏的勇气。”来自湖北的蒋女士在台州创业初期，受外部环境影响资金匮乏举步维艰。工商银行台州湾新区支行为其办理了“经营性贷款”产品，3日内就发放了430万元贷款资金，帮助蒋女士的电商事业做大做强。

除了有创业就业的烦恼，在新城市落户安居也是新居民的理想，台州银保监分局推动辖内银行机构聚焦新

市民住房困难，积极帮助解决住房问题、提升居住环境。“在玉环有了安居的地方，我的心里也踏实了。”近期，得益于台州农商银行系统的“浙里贷·安居贷”产品，玉环市江西籍教师闵老师有了30万元的装修资金，成功乔迁新居。

今年新市民群体的服务体验又将迎来大升级，台州银保监分局正联合市发改委等部门，积极对接“浙里新市民”应用，基于新市民评分等数据，探索开发综合金融服务场景。此外，台州还将培育建立若干家新市民（个体户）综合金融服务中心，聚焦与新市民息息相关的领域，集聚综合服务、创新专属产品、开辟绿色通道，增强新市民的获得感、幸福感。



温岭农商银行客户经理走访浙江舜浦工艺美术品股份有限公司，了解订单生产情况。

“八大主题”活动

- 重点项目“大对接”活动
- 民营企业“强信心”活动
- 个体户“新市民”优质服务活动
- 科创和高新制造企业“强保障”活动
- “补短板”活动
- 外贸企业“提质效”活动
- 山区县“促发展”活动
- 乡村振兴“促共富”活动

(图片由台州银保监分局提供)

向海图强 逐梦深蓝

中国银行台州市分行：助力航运业“乘风破浪”

金晨



北起三门湾，经台州湾，南至乐清湾……台州沿海海岸线长达浙江省近三分之一。航运，一头连着全球资源，一头连着经济贸易，在台州“向海图强”发展战略中起着举足轻重的作用。但航运业也面临着“成长的烦恼”，作为资金密集型产业，产业周期

性强，普遍存在融资需求。

随着台州临港产业带按下聚势突破“加速键”，台州银保监分局发出提升金融支持航运高质量发展的号召。如何为台州航运企业提供有效的金融保障，激发航运主体活力？

中国银行台州市分行率先聚焦航运企业金融服务过程中存在的把不准、看不透、贷不下等一系列问题，探索形成极具地方特色的航运综合金融服务解决方案，服务“三高三新”发展战略，助力航运业“乘风破浪”，推动台州经济高质量发展。

从无到有 点燃“航运贷”动力引擎

台州航运业发展历史悠久，但上规模的航运业却成了金融服务领域“遗忘的一角”。

一艘货轮通常造价不菲，也意味着航运企业对资金的需求大。而航运，又被誉是国际经济走向的晴雨表，行业波动较大，存在危机与风险。因此，对于曾遭遇寒冬的台州航运业，提供服务的金融机构少之又少。

中国银行台州市分行率先迈出了一步。“航运业是台州特色产业，台州中行与该行业陆续有着20多年合作历史，许多航运企业一直依托自由资金闯荡市场，让我们看见了民营经济的韧性，也启发我们创新普惠金融产品与服务，为台州航运企业提供有效的金融保障，激发主体活力。”中国银行台州市分行相关负责人表示。

2022年4月，台州航运业的融资窘境被彻底改写。在港航、海事等行业主管部门和台州银保监分局的支持下，中国银行台州市分行对航运业进行充

分调研，与台州市船东协会多次对接，为航运企业量身定做了金融场景服务方案，推出了“航运贷”场景，并和台州市船东协会正式签约战略合作协议。

“航运贷”是以企业名下船舶吨位、船型、船龄分档核定信用贷款额度的金融服务方案，授信品种主要为中短期流动资金贷款，总融资额度达5亿元，单一用户信用贷款额度最高可达1000万元，贷款额度最高3000万元。

“航运贷”一经推出，热度持续走高。在台州市船东协会负责人看来，台州是制造业大市，外向型程度高，发达的航运业有助于提升台州物流水平，降低物流成本。航运业污染小，不占用土地资源，非常适合台州发展“总部经济”，如今迎来金融服务助力，也有助于台州航运业转型升级。

多元服务 助力航运业驶向深蓝

以签约为契机，一场银企的合作逐步走向深入。

随着中国银行台州市分行的客户经理主动上门问需，浙江长昌海运有限



中国银行台州市分行与台州市船东协会正式签约战略合作协议

公司的流动资金难题迎刃而解。作为台州航运企业的龙头，长昌海运早早地与中国银行台州市分行建立信贷关系，但在过去，企业基本以固定资产贷款方式为主。随着运力规模增长，油费、人工费、维修费等日常经营周转资金需求增加，得益于“航运贷”，企业再度获得了中国银行台州市分行发放的1000万元信用贷款。

除了更高的贷款额度、更便捷的贷款方式，中国银行台州市分行还加大减费让利力度，同时做到各类手续费应免尽免、应减尽减，给予航运企业更低的贷款利率。据了解，2022年该分行普惠贷款平均利率达3.7%，年初，这一数据再下降，仅为3.4%。

因为“好用又便宜”的“航运贷”，台州金达海运有限公司的新计划也提上了日程。“没想到中行这么快就批下了我们的贷款，这下不仅缓解了周转资金，还能给老旧船舶进行更新改造。”该公司负责人夏先生谈着今年的工作安排，喜悦之情溢于言表。

“航运贷”的出现，无疑给众多缺乏资金的航运企业带来了希望，为企业扬帆起航、乘风破浪提供了有力的

金融支持。截至目前，中国银行台州市分行已向18家台州市船东协会会员单位提供了总计1.6亿元的普惠贷款支持。

引入金融“活水”，畅通航运“动脉”。截至2022年底，台州拥有海船船舶381艘，总运力达548.71万载重吨，位列全省第三；单船平均吨位达14401载重吨，列全省第二；2022年累计完成水路运输货物周转量12625.85万吨，完成水路运输货物周转量1774.25亿吨公里……

转型升级 打造“强磁场”回流运力

从小吨位到大吨位，从二手船到新造船、从散货船到集装箱船以及滚装船、化学品船……随着政策支持和金融服务日臻完善，台州航运企业也正迎来新一轮转型升级。

眼下，浙江海大海运有限公司的转型升级因为金融助力变为现实。作为三门县上规模的航运企业，海大海运已有运力达8万多吨，为扩大运力，企业决定购置一条载重吨3万多吨的散货船，新船更绿色更环保，更大程度地降低碳排放。

银行台州市分行都根据航运企业实际需求，探索多元服务模式，应贷尽贷。“过去，由于各项支持力度不足，还存在许多台州籍船舶落户市外这样的运力外流现象。接下来，我们将逐步提升金融服务的效力，协同各部门将外流的运力引回来，推动台州海洋经济发展。”中国银行台州市分行相关负责人表示。

台州还有着更深远的谋划。为响应台州发展海洋经济的号召，今年3月，台州银保监分局开展一系列“八大主题”活动，其中，聚焦航运业这一重点主题，公开发布航运企业综合金融服务方案，打造航运发展“强磁场”；与港航、海事等部门签订合作备忘录，建立完善航运业“两张清单”；推动清单内企业经营水平持续提升，融资获得率明显提高，合理融资需求得到有效满足；多方协同搭建航运金融数字化场景……

作为率先创新金融产品、领衔服务航运企业的金融机构，中国银行台州市分行正乘势而上，紧跟行业发展情况升级服务效能，对照重点航运企业名单进行精准对接；建立“伙伴银行”关系，一对一开展量身定制服务；深入台州市船东协会，联合多部门建立沟通交流机制；助力建设“航易融”数字化场景，为航运企业提供一站式金融服务，使服务更常态更长效。



中国银行台州市分行客户经理走访航运企业 (图片由中国银行台州市分行提供)